电子信箱:xinminxing2020@163.com

骑电动车上班的环卫工人在交通事故中被撞成重伤,保险公司却以环卫工 人系无证驾驶机动车为由拒绝理赔。历经一审胜诉、二审改判、再审驳回后,环卫 工人向检察机关申请监督

得之不易的保险理赔金

□本报记者 周晶晶 通讯员 平雅绮

环卫工人胡某骑电动车上班不幸 被撞致重伤,单位投保的保险公司认为 涉事电动车属于机动车、胡某是无证驾 驶,因此拒绝理赔。面对强势的保险公 司和复杂的法律条款,胡某的维权之路 困难重重——一审法院支持了她的诉 讼请求,二审法院又作出改判,申请再 审后诉求亦被驳回。走投无路的胡某 随后向检察机关提出监督申请。

保险公司认定胡某为无证驾驶机 动车而直接适用免责条款是否合理? 由格式条款引发的争议该如何厘清? 受理胡某的监督申请后,湖北省武汉市 检察院承办检察官经过深入调查核实、 精准适用法律、积极检索类案、充分强 化说理,最终为胡某讨回了公道。

遭遇横祸

骑电动车被撞成重伤

作为城市的"美容师",胡某每天披 星戴月,穿梭在武汉市的大街小巷,用 辛勤的汗水守护着城市的整洁与美 丽。2018年5月,她所在单位为员工投 保了为期一年的团体意外伤害保险。 这份保险,为胡某平凡又忙碌的生活增 添了一份安心的保障。

2019年1月15日上午,胡某和往常 一样骑着电动车驶向工作地点,心里盘 算着下午的工作安排。深冬时节,路上 车辆稀疏。当她行驶至武汉市东西湖 区东吴大道时,突然,一辆重型厢式货 车在路口毫无预兆地右转,庞大的车身 瞬间撞向了胡某,将她连人带车掀翻在

事故发生后,胡某被紧急送往医 院救治。经医生诊断, 胡某身体多处 骨折,伤情严重。交警对现场勘查 后,认定货车方负主要责任,胡某负 次要责任。事故发生后,肇事货车赔 付了胡某55万元,但高额的医疗费和 后续的康复治疗费用,对胡某来说仍 是沉重的负担。胡某的伤情被鉴定为 七级伤残,这意味着她的劳动能力受 到极大影响,未来的生活充满了不确 定性。胡某一家的经济本就不宽裕, 如今这场意外让整个家庭陷入了困 境。望着医院催款单上的数字, 胡某 满心焦虑与无助。



保险公司拒赔

环卫工起诉后未获支持

在漫长而痛苦的治疗过程中,胡某 始终怀揣着一丝希望,那就是单位为员 工投保的那份团体意外伤害保险。然 而,当她满怀期待地向保险公司提交理 赔申请后,得到的却是冰冷的拒赔

保险公司称,按照国家标准,胡某 驾驶的电动车经鉴定属于两轮轻便摩 托车,属于机动车范畴,而胡某并未办 理驾驶证,属于无证驾驶。保险公司依 据保险合同中"被保险人酒后驾驶、无 合法有效驾驶证驾驶或驾驶无有效行 驶证的机动车"这项免责条款,以胡某 无证驾驶机动车为由,拒绝理赔

保险公司的拒赔理由让胡某难以 接受,她从没想过自己骑的电动车竟然 会被认定为机动车,她也从未听说过骑 这样的电动车还需要机动车驾驶证。 她不明白,为何这份本应给她带来保障 的保险单,如今却成了一张废纸。

2021年8月,胡某将保险公司起诉 至法院,诉讼请求获得一审法院支持。 保险公司上诉后,二审法院的改判又让 她希望破灭。她没有放弃,继续向上级 法院申请再审,但诉讼请求仍被驳回。 至此,胡某的维权之路似乎走到了 尽头。

申请监督

检察官调查发现法律适用错误

2023年3月,胡某怀着最后一丝希 望,向检察机关递交了监督申请。

武汉市检察院依法受理该案后,承 办检察官廖春莺仔细审阅卷宗,深入了 解保险合同的签订过程、胡某对免责条 款的认知程度等。

调查过程中,廖春莺梳理出案件的 关键点:案涉电动车是否属于免责条款 中的机动车范畴?保险合同中的格式 条款该如何解释? 为厘清这些焦点问 题,她深入研究相关法律法规和案例, 从法律规定到合同约定,从大众认知到 电动车的实际情况,一一进行剖析。

经过深入调查和了解,廖春莺确 认,案涉电动车不能认定为免责条款中 的机动车。"胡某提交的电动车使用说 明书、合格证等证据证实,其主观上无 法知晓所购买的车辆属于机动车,客观 上也无法取得机动车号牌,因为在签订 案涉保险合同时,胡某的两轮电动车未 被纳入机动车管理范围并进行证照许

可管理。因此,胡某的行为不属于免责 条款所规定的'无证驾驶机动车'情 形。"廖春莺解释道。

针对本案的法律适用问题,廖春莺 提出,民法典第498条对格式条款的解释 规定得很明确,即"对格式条款的理解发 生争议的,应当按照通常理解予以解释; 对格式条款有两种以上解释的,应当作 出不利于提供格式条款一方的解释" 而本案中,保险合同的各项条款均未对 案涉电动车是否为机动车作出明确约 定。保险合同条款属于格式条款的一 种,对其理解发生争议时,应当按照通常 理解予以解释,而在大众的认知中,通常 不会把案涉电动车理解为机动车,且在 合同双方对"机动车"的概念发生争议 时,也应当作出不利于提供格式条款的 一方,即保险公司的解释。

在明确法律依据的同时,廖春莺还 查阅了大量类案判决。她发现,在最高 法的公报案例中,对于类似本案的情 形,相关案件的裁判要旨明确指出,案 涉电动车应认定为不属于保险人免责 条款中所规定的机动车,被保险人在未 领取驾驶证的情况下驾驶上述车辆,亦 不属于免责条款规定的无证驾驶情形。

依法抗诉

环卫工获10万元保险理赔金

2023年7月,武汉市检察院以二审 判决认定事实缺乏证据证明、适用法律 错误为由,向湖北省检察院提请抗诉。 同年10月,湖北省检察院向同级法院提 出抗诉。2024年9月,法院在再审环节 促成双方达成调解,胡某最终获得10万 元保险金。这场历时数年的保险维权 之路,终于画上了句号。

今年2月27日,胡某满怀感激地捧 着一面锦旗走进武汉市检察院。她激 动地说:"如果没有检察机关的公正监 督,我们可能永远无法摆脱困境……"

"我们从民法典的相关规定和立法 目的出发,厘清、阐明案件的关键争议 点,就是要严格规范格式条款的适用,保 护像胡某这样处于弱势地位一方的合法 权益。"总结本案的办理经验时,廖春莺 说:"参考同类案件的判决,也能让我们把 法理讲得更清楚,让法官判案更公正、法 律适用更统一。只有这样,法律才能真正 成为保障公民合法权益的坚实盾牌,才能 让公平正义真正走进老百姓的心里。"





和解,叫停即将"连绵不绝"的官司

□讲述人:山东省青岛市市北区检察院 徐守良 本报记者郭树合/整理

"检察机关通过引导开发商和我们购房者就房屋预售合同纠纷及物业费 纠纷达成和解,不仅使双方都从即将'连绵不绝'的官司中解脱了出来,还实 现了案结事了人和。"近日,我们来到山东省青岛市某小区现场查看检察和解 协议的履行情况时,案件当事人对这起房地产领域民事检察监督案的办理效 果给予充分肯定。

图房不符引发纠纷,不服判决申请监督

"我就是因为相信这个开发商品牌,才一下子在这个楼盘买了那么多套 房子。结果交房时才发现,一大半房子和竣工图纸不一致,这官司我必须打到 底!"2024年2月初的一天,迟某来到我院义愤填膺地讲述自己的"糟心

2021年,迟某发现某房地产有限公司(下称"某公司")向其交付的商品 房南卫生间排水管道与竣工图纸不符,认为房屋质量存在问题,拒绝收房并 将开发商某公司起诉至青岛市市北区法院。一审法院以迟某提出的房屋质 量问题属于一般质量瑕疵为由,未支持其拒绝收房并要求某公司赔偿损失

迟某上诉至青岛市中级法院。2022年5月,二审法院经审理认为,案涉房 屋存在有异于常人理解的设计时,某公司未遵守诚实信用原则履行合理提醒 及必要告知义务,存在一定的过错,综合考虑各项因素,改判某公司赔偿迟某

法院的改判,没能终结这起房屋预售合同纠纷。某公司因不服二审判决, 申请再审被驳回后,于2024年2月向青岛市检察院申请监督。

一体化办案查明案情,促成和解效果最优

受理某公司的监督申请后,青岛市检察院经初步审查后认为,案涉房屋 位于市北区,随即启动检察一体化办案机制,指令我院协助办理本案。

"我公司承认在竣工图纸的制作中有疏漏,但交付的房屋都已经通过验 收,这种瑕疵并不影响房屋质量,如果业主都以此为由拒绝收房、拒交物业费 还索要赔偿,不仅不公平也必将给我公司造成巨大损失,因此我们绝不接受 本案的裁判结果。"某公司通过委托律师向我们反映了他们的主张。

结合双方当事人的陈述以及对在案证据的分析,我们发现,除本案外,业 主与某公司还存在20余起类似房屋预售合同纠纷及50余起物业费纠纷。这些 纠纷一部分已经进入法院审判程序,一部分已经在准备诉讼材料。我们立即 就这一情况与青岛市检察院承办检察官进行沟通。两级检察院的案件承办人 经研判后一致认为:以案涉房屋预售合同纠纷为切入点,引导业主和某公司 就相关争议事项进行一揽子和解,更符合双方利益和诉求。

在确定办案方向后,我们又与市北区法院承办法官取得联系,双方交换 意见后均认为本案存在促成和解的基础。最终,经检察机关和法院共同释法 说理,迟某及某公司均认识到,鉴于本案事实认定存在较大争议且双方矛盾 较多,若坚持通过诉讼方式解决问题,则双方都将陷入"连绵不绝"的官司中, 而通过和解方式一次性解决相关纠纷,能够帮助双方尽快摆脱诉累,是彻底 解决当前争议的最优解决方案。

检察听证搭建平台,化解矛盾握手言和

鉴于当事人均有和解意向,为给双方当事人搭建一个加强交流的平台, 2024年5月29日,我院组织召开听证会。听证会上,我们充分尊重双方的意 愿,耐心倾听双方的诉求,适时进行沟通引导,保障了听证会的有效推进。

受邀前来参与听证的3名听证员对我们努力促成双方达成一揽子和解的 做法表示支持和赞赏。双方当事人在听证会上就包括案涉商品房在内的全部 几十套房屋争议事项一并和解达成了初步意向,并一致同意会后开展进一步 磋商,以确定具体的和解方案。

听证会结束后,我们持续跟进,加强与双方当事人的沟通交流,了解和解 进展情况,适时纠正当事人的一些认识偏差,引导其打开心结,正确理解法 律,形成合理的利益预期,帮助确认各方的利益平衡点。最终,经过多轮磋商, 双方就所有纠纷一次性达成和解,某公司于2024年8月向检察机关自愿撤回 监督申请,案件终于画上了圆满的句号。

在办理本案过程中,面对双方当事人因几十套房产生的尖锐矛盾,市、区 两级检察院的案件承办人通过共同努力,成功促使剑拔弩张的双方握手言 和,通过开展民事检察和解工作,既解决了商品房预售合同纠纷,又解决了物 业费纠纷,还消除了开发商和购房者之间的隔阂。这次办案经历是我们坚持 和发展新时代"枫桥经验"、深入贯彻以人民为中心的发展思想、坚持监督办 案和化解矛盾同频共振的一次成功实践。

揭穿"假保险",厘清"真责任"

□本报记者 蒋长顺 通讯员 陈雯 张洁

一场车祸让小刘的父亲重伤、母亲 去世,而肇事方却拿不出一分钱赔偿。 小刘和父亲的生活陷入困境。小刘向湖 北省郧西县检察院申请监督后,事情出 现了转机。

2022年2月,陈某驾驶一辆重型半 挂牵引车与小刘父亲驾驶的三轮摩托 车相撞,致小刘父亲重伤、母亲当场死 亡。事故发生后,小刘向法院提起诉讼, 请求赔偿。由于案涉车辆在某物联科技 有限公司投保了100万元"第三者责任 统筹",法院一审判决除交强险和商业 险赔付外,由某物联科技有限公司承担 40余万元赔偿责任。

然而,在实际执行过程中小刘却发

现,某物联科技有限公司实为空壳公 司,根本无力承担该赔偿责任。申请再 审被驳回后,2024年2月,小刘向郧西 县检察院申请监督。

受理该案后,承办检察官在审查案 件过程中了解到两个关键信息——案 涉车辆在某物联科技有限公司投保的 100万元属于"交通安全统筹",与保险 并不相同;肇事车辆挂靠在某物流有限 公司。

"某物联科技有限公司是否有资质 承担保险责任?""某物流有限公司应不 应当承担连带责任?"带着这些疑问,承 办检察官前往企业所在地进行实地调 查并咨询相关专家。最终查明,某物联 科技有限公司并非经国务院保险监督 管理机构批准的保险公司,其经营的 "第三者责任统筹"实为行业内部的一

种风险互助形式,既无保险资质,亦不 受保险法约束。因此,在机动车交通事 故责任纠纷中,不能由交通安全统筹公 司作为保险公司直接先行承担保险责 任。同时,检察官还查明,肇事车辆登记 在某物流有限公司名下,陈某以分期付 款方式购车并挂靠该公司运营,该公司 作为具有运输资质的被挂靠方,依法应 对肇事车辆的运营风险承担连带责任, 但原审判决却未予以追究。

检察官认为,本案暴露了交通运输 行业"假保险"乱象和挂靠经营行为的 追责盲区。挂靠关系中的"名义车主"不 能脱责,"挂靠关系"也不能成为其逃避 责任的"挡箭牌"。在厘清肇事车辆车主 陈某、某物联科技有限公司及某物流有 限公司之间的关系后, 郧两县检察院认 为,法院判决由某物联科技有限公司承

担的40余万元赔偿款,应当由肇事车主 陈某与某物流有限公司共同承担,对原 审判决应予以监督纠正。2024年5月, 郧西县检察院根据核查情况,依法向法 院发出再审检察建议。

2024年8月,法院裁定再审该案。 经过再审,检察机关的监督意见被法院 全部采纳。同年11月12日,法院作出再 审判决:撤销某物联科技有限公司承担 赔偿责任的判项,改判某物流有限公司 承担连带责任;同时明确"第三者责任 统筹"不属于商业保险,某物联科技有 限公司仅需依合同约定承担普通民事

·份检察建议,一次再审改判,不 仅厘清了"统筹合同"的"假保险"性质 问题,也让小刘一家的赔偿款落到实 处,为他们今后的生活点燃了希望。



做实高质效办好每

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义













法治新闻传播

检察日报公益宣传